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Blanding af forskellige Sorter Vinaand
med hinanden eller med Vand *).

1. Efter Rumfang ved 15°,56 C.

Blandes r x Rumfang Vinaand, som indeholder p x Rum-
fangsprocent Alkohol og n 1 Rumfangsprocent Vand, med r 3
Rumfang af en Vinaand paa henholdsvis p 3 og n 3 Procent
Alkohol og Vand, medens de tilsvarende Storrelser for Blan-
dingen ere r 2 , p 2 og n.v saa haves:

r i Pl + r 3 Pe Pa
f l n i + r 3 n 3 = r 2 n 2-

Af disse Ligninger kunne 2 Ubekendte findes og der-
ved alle Opgaver loses, som angaa Blandinger af Vinaand
efter Rumfang.

Anm. Disse Ligninger ere ikke indskrsenkede til 2 Vinaandssorter.
Man har i Almindelighed:

r i Pi + r 2 Ps + r 3 Ps + UPi-
r i "l + r 2 n 7. + r 3 n S + r 4 3I4'

= Rp
= Rji

eller r i "1 + r a », + r 8 ^s + r 4 "*•
r i Pi + r 2 p 2 + r 8 p 3 + r 4 p 4 .

p t fj osv. kan udregnes af Tabel II. Heraf findes —, hvortil p soges

r iPi + r 2 Ps> + r 3P 3 + r 4.P4 ■•■i Tabellen. Deraf findes R, som er =

Kontraktionen er da r x -|- r 2 -\- r 3 -|- r 4
P

-i- R.

A. Blanding af to Sorter Vinaand.

1) Man har r x Rumfang Vinaand af p t %; hvor mange
Rumfang Vinaand af p 2 % kan faas ved Tilsaetning af Vin-

*) Hertil höre 2 Tabeller, se Bilag 10— II.
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aand af p 3 °/o; og hvor mange Rumfang af denne skulle
dertil bruges?

Pi
P2 TT-_3

P 8

Pi

Forholdene — = f., —-
Pi P2

Ex. r

°g r s = r i

Og — = f 2
P 3

Pl
Ps

P 2 Pi
n

Ps

findes i 'Fabel II.

_2
P2

■1

90
= 100 Pl = 90 p 2 = 69 p 3 = 45
t.3°3 — o.*3 3 '.^o

6 9 ' i.3°3 — °>5°°
90 0,500 — 0,133
45 '

I3 °' 43S -o;8o3 =
0,367

r a = 100 . ■'— . — — = 200 .--------= 91,4.
i,3°3 — °,5°° °> 8o 3

2) Man har Vinaand af p 1 og p 8 °/o og vil fremstille r 2
Rumfang Vinaand af p 2 %; hvilke Rumfang af de to f0rste
Slags skal man blande?

r = r ^ f3 ~ f * og r - r El f » ~ fi1 2 '0 "f —f g 3 ~~ 2- D 'f _f 'Pl J 3 r l P3 L2 l l
3) Man har r 3 Rumfang Vinaand af p 3 % og vil ved

Tilsaetning af Vinaand af p t % bringe dens Styrke op til
p 2 °/o. Hvor mange Rumfang af p t % skulle hertil bruges,
og hvor mange Rumfang af p 2 % faar man?

Ps
Pi

f.
°gr 2

Ps
P2

f.
f. fi'

B. Blanding af Vinaand med Fand.

Her er p 3 = o og n 3 = 100. Ligningerne blive da

-t- 100 r 3 = r„ n„

1) Man vil fortynde r t Rumfang Vinaand af p 1 °/o til
Vinaand af p 2 % ved Tilsaetning af Vand; hvor mange Rum¬
fang faar man? og hvor meget Vand skal tilsasttes?

r i Pi
°g r 3 = r i

Pi
(f,-^'
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2) Man vil fremstille r 2 Rumfang Vinaand af p 2 % ved
at saette Vand til Vinaand af p x °/o. Hvor meget Vand og
hvor meget af den stasrke Vinaand skal bruges?

r — r . üa. ff __f 1 off r = 2F2

3) Hvor stasrk bliver en Blanding af ^ Rumfang Vinaand
af pj % og r 8 Rumfang Vand? Her s0ges vel p 2 , men man
finder lettere f2 af den ovenfor med * magrkede Ligning.

ioo r„
f 2 =

Ex. rj

f. =

r i Pi
r„ = i

ioo
-------h o,i33
270

fr

Vi =90.

= 0,503.

I Tabellen findes for f== 0,522: 68 °/o,
for f = 0,500 : 69 %>.

Ved Interpolation findes da p 2 = 68,9 %•

2. Efter Vaegt.

Blandes Vj Vsegtdele af en Vinaand paa p 1 Vaegtprocent
Alkohol med v 3 Vsegtdele af Vinaand paa p 3 Vasgtprocent,
faaes v 2 Vasgtdele Vinaand paa p 2 Vasgtprocent. Man har da:

v i Pi + v s Ps = v a P2
v i + V 3 = V2

hvoraf ligeledes alle Opgaver vedrorende Blanding af en Vin¬
aand med en anden eller med Vand efter Vsegt kunne loses.

A. Blanding af to Sorier Vinaand.

Ere Vj, pj, p 2 og p 3 givne, findes

Pi — P3
V 2 = V l ~ ----------—■ °S V 3 = V 2 ™" V ! ■

1J 2 K3

Ex. Man har 20 Kgrm. Vinaand paa 94 Vasgtprocent
og vil ved Tilssetning af Vinaand paa 39 % fremstille Vin-
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aand paa 86 %>. Hvor meget af sidstnasvnte faar man, og
hvor meget af den svage Vinaand skal der bruges?

1 = 2°> Pi = 94, P 2 = 86, p 3 = 39.
94 — 39 55

20 —--— = 20 — = 23,404, v 3 = 3,404 Kgrm.

Ere v 2 , p i; p 2 og p 3 givne, findes
P2

-OgV 8 =T, + V 1 .
Vi P3

Ex. Man vil fremstille 23,404 Kgrm. Vinaand paa 86 °/o
ved Hjaslp af Vinaand paa 94 % og paa 39 %• Hvor meget
af hver af de to sidstnasvnte Sorter skal der bruges?

23-404, Pi = 94. P 2 = 86, p a
47

39-

Vj = 23,404 — = 20,000, og v 3 = 3,404 Kgrm.

Ere v g , pj, p 2 og p 8 givne, findes
P2 — Ps

Vl = V 3 n ------n^ ° g V 2 = V l -J V 3'Pl P2
Ex. Man har 10 Kgrm. Vinaand paa 39 Vsegtprocent

og vil ved Tilssetning af Vinaand paa 94 % fremstille Vin¬
aand paa 86 %. Hvor meget faar man, og hvor meget af
den staerke Vinaand skal bruges?

v 3 = 10, Pl == 94, p 2 = 86, p 3 = 39.

Vj = 10 — = 58,75 og v 2 = 68,75 Kgrm.

B. Blanding af Vinaand med Vand.

Med Vand i Steden for svag Spiritus, altsaa med p a
har man:

V l Pl = V 2 P2

v 2 == v i + v 3-
Ere Vj, p 1 og p 2 givne, findes

v : Vi
°g V 3 = V 2
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Ex. Man har 20 Kgrm. Vinaand paa 94 Vsegtprocent
og vil fortynde den med Vand til Vinaand paa 39 %. Hvor
meget af denne faas, og hvor meget Vand skal der bruges?

Vj ==20, Pl =94, p 2 =39.
20 . 94

39
Ere v 2 , Pl

8,205 °S v 3 — 28 >2°5 Kgrm.

p 2 givne; findes:

V l =-± ---- °S V 8 = V 2~ V l-
Pl

Ex. Man vil fremslille 48,205 Kgrm. Vinaand paa 39
Vasgtprocent ved at fortynde Vinaand af 94 % med Vand.
Hvor meget af hver af disse skal bruges?

v 2 = 48,205, p x = 94, p 2 — 39-
39.48,205

94 20,000 og v 3 = 28,205 Kgrm.


	Seite 450
	Seite 451
	Seite 452
	Seite 453
	Seite 454

